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•AZ ANGOL-BÚR HÁBORÚ (1899-1902) CIKKGYŰJETEMÉNY • VI. FELDERÍTÉS, KÉMKEDÉS, KÉMELHÁRÍTÁS. A HÍRADÁS ESZKÖZEI.•
A híradás eszközei.
   Ami a híradás eszközeit illeti, az angol-búr háborúban újabb eszközöket nem vetettek be, mindössze a már addig is jól bevált módszereket használták vagy tökéletesítették. 

   Elsősorban a lovas futárok és a heliográf szolgálat jelentette a csapatok közti közvetlen összeköttetést. Az előbbihez nincs mit hozzátennem – ez általában két lovas futárból és négy-hat, váltásra szolgáló lóból állt. Gyorsan tudtak közlekedni, és kisebb összecsapások során egymást tudták fedezni a küldöncök. A másik viszont érdekesebb eszköz…

    A heliográf neve a görög ,,héliosz” – Nap, és ,,gráphó” – írni szavakból származik. Ez egy olyan fényjelző berendezés, amely segítségével fénytáviratokat (heliogrammákat) lehet továbbítani, a Morze-kód segítségével. A működési elve a tükör által átirányított napsugarak továbbítására épül. A napsugarat visszaverő tükör előtt van egy merev tárcsa, és egy billentyű segítségével az a tükör elé kerül. Tovább már csak úgy kell ,,kopácsolni” a billentyűn, mint egy távíró gépen. A működési gyorsasága általában 2-3 szót jelent percenként, hatótávolsága 18-40 km. Éjszaka is lehet használni, de csak teliholdkor, és felhőmentes égbolttal, körülbelül 3-8 km távolságig. Egy nagyon egyszerű és hatásos rendszer, amelynek az elvét az emberiség már évezredek óta ismeri. Első feljegyzések szerint még az antik görögök alkalmazták, az utolsó ,,bevetéséről” a spanyol polgárháború idejéből (1936-1939) vannak megbízható adataink. Heliográf szolgálattal mint az angolok, úgy a búrok is rendelkeztek, és mindkét fél széles körben alkalmazta ezeket az egyszerű készülékeket. Minden egyes brit ezred törzsszázada rendelkezett egy fénytávíró rajjal (általában rajonként két készülékkel). A búroknál csak a tüzérségnél, illetve a rendőrségnél volt ilyen jellegű szolgálat (a búrok által alkalmazott heliográfok mennyiségéről nincsenek adatok).
   Amint Dél-Afrikában megjelentek az első vasutak (leginkább az angol Fokföldi Vasúttársaság és a holland Dél-Afrikai Vasúti és Szállítási társaság) a hírek továbbítására távírókat kezdtek használni. Ez egy olyan készülékből állt, amin a táviratot küldő személy beütötte a morzejeleket (telegraph) és a vonal másik végében egy szerkezet (undulátor) a fogadott jeleket előbb lyukakká, majd később betűkké formálta, és kinyomtatta, vagy belelyukasztotta egy vékony papírszalagra. Eleinte a két készülék külön-külön létezett, de a technika fejlődésével megjelentek az első, C.Lorenz-féle vasúti távíró készülékek, amelyek kevés helyet foglaltak, és mindkét gép funkcióit ötvözték, azaz, egyszerre írni és fogadni is lehetett az üzeneteket. A háború során a vasúti távírókat elég gyakran használták, és a búroknak többször is sikerült ezeket felderítési adatok begyűjtésénél alkalmazni. A már fentebb (lásd: ,,Felderítés az angol-búr háborúban” cikket) említett eseten kívül ismerünk még egyet, ami szintén de Wet búr tábornok könyvéből származik:

   ,,Hogy mekkorák voltak az angolok vesztességei akkor, már nem emlékszem, de akkoriban biztosan tudtam. Ezekről Blando nevű távírászunktól értesültem. Neki sikerült rákapcsolódnia a britek távíró vezetékeire Zürikkrantznál, és még mielőtt Clemence tábornok bármit is léphetett volna Betlehemből, Blando sürgönyt telegrafált a Senekal-i angol helyőrségbe, és onnan megadták a pontos választ, amiből megtudtunk mindent a halottakról és sebesültekről.”

   Az ellenfelek is elég gyakran váltottak táviratot. Ilyet küldött válaszul, például, de Wet tábornok Lord Kitchenernek, amikor az – szintén távirati úton – megadásra szólította fel. Ebben a háborúban a távíró szolgálat aktívan részt vett a híradásban, felderítésben és diplomáciai, illetve katonai információ továbbításában. 
   Az angolok, ráadásul, rendelkeztek egy tábori, 1875-ös mintájú távírókészülékkel, a ,,Wheatstone” típussal. Ezt egy masszív ládában szállították a műszaki egységek, és szükség esetén (amennyiben vezettek oda vezetéket) bárhol felverhették. Hírek továbbítására eleinte 
•A XX. SZÁZAD FEGYVERES KONFLIKTUSAI•HADTÖRTÉNELMI MAIL-ÚJSÁG•I.ÉVFOLYAM•5.SZÁM(№5)•
postagalambokat is alkalmaztak, de az európai madarak, furcsa módon, nem bírták a helyi klímát, a helyi madarak idomítása pedig időbe tellett, ami nem állt az angolok rendelkezésére.

   Röviden szólva: a háború során mindkét fél aktívan alkalmazta a híradás eszközeit, megbízhatóan működő, képzett szolgálatokkal rendelkeztek, ezért a konfliktust méltán nevezhetjük a modern híradós hadviselés egyik előfutárának. 
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Orange állam tüzérségének heliográf szolgálata.
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A Dél-Afrikai Köztársaság (ZAR) tüzérségének heliográf szolgálata, 1899-ben. A kép nem sokkal a háború kitörése előtt észült.
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Angol heliográf csoport állása (a készülékek a távolban látszanak).
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A Heliográf Szolgálat brit katonája.
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A heliográf működési elve tükröző tárcsával. A rajzon jól látható, hogyan lehetett használni a készüléket, ha a távíró katona háta mögött volt a nap.
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A heliográf közvetlen (szemből süt a nap) működtetése.
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Brit tábori heliográf a XIX. század végéről.
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C.Lorenz vasúti távírókészüléke. 
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Lauritzen undulátora (távíró szalagíró gépe).
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,,Whitestone” 1875 mintájú brit katonai távírókészülék és ládája.
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Távírókulcs. 
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Angol lovas futárok. (Korabeli festmény.)
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Samuel F. B. Morse, a róla elnevezett távíró-nyelv feltalálója és megalkotója.
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Morse eredeti kézirata, ami a kód-nyelv szimbólumait tartalmazza.
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•A SPANYOL POLGARHABORU. (1936-1939) SZÖVEGGYŰJTEMÉNY• II. A KÖZTÁRSASÁGI HADSEREG. FELSZERELÉS, KIKÉPZÉS, SZERVEZÉS ÉS FEGYVERZET. TÜZÉRSÉG, GYALOGSÁG, LOVASSÁG. LÉGIERŐ ÉS PÁNCÉLOS EGYSÉGEK. TISZTEK, PARANCSNOKOK, HARCTÉRI VEZETŐK.•
Hawker Fury I (II)/Hawker Hispano Fury
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Hawker Hispano Fury légiharcban. (Álcázó festéssel; 4-2 repülőszázad) 
   Ezt a repülőgépet tartják a ,,biplán éra” egyik legelegánsabb gépének. A ,,Fury” vadászt a ,,H.G.Hawker Engineering Co. Ltd” (1933-tól – ,,Hawker Aircraft Ltd.”) társaság építette fel, S.Kamm mérnök tervei alapján. A gép előfutárának, és sajátos ,,prototípusának” lehet tekinteni, az ugyancsak Hawker gyár által, 1929-ben épített ,,Hornet” vadászgépet. 1931. március 25-én P.Sayer berepülő pilóta emelte levegőbe a ,,Fury” első teszt-példányát. Még ugyan abban az évben, a Hawker gyár üzemeiben, Kingstownban és Brookslandben, illetve a ,,General Aircraft Co. Ltd” leányvállalatnál, Hanworsban, elkezdődött az új vadászgép sorozatgyártása. 1937-ig összesen 302 darabot adtak át az üzemek dolgozói (ebben benne van a sorozat előtti három teszt-példány is).

   A ,,Fury” egy egyszemélyes, vegyes szerkezetű biplán; fémvázas, és a szárnyak, hátsó vízszintes és függőleges vezérsíkok vászonborítással készültek. A géptörzs, egészen a pilóta kabinjáig, és a motor borítása durál lemezekből készült. A törzs csővázból épül. A futóművek két kerékből állnak és ezeket nem lehetett behúzni. Egyes repülőgépekre rádió adóvevőt is szereltek. A brit repülőgépek két szinkronizált ,,Vickers”, 7,69-mm-es géppuskát kaptak, 600 db lőszer-javadalmazással fegyverenként. Az exportra készült vadászgépek többsége két darab ,,Colt”, ,,Mauser” vagy ,,Spandau”, szintén puskalőszert alkalmazó géppuskát szereltek. Ezenkívül, a Jugoszláviának szánt repülőgépek kaptak még két géppuskát, amit a szárnyak alá építettek be. Ezek már a légcsavar szektorán kívül lőttek. Az összes ,,Fury”-ra az alsó szárnyak alá kis kaliberű bombák felfüggesztésére szolgáló rögzítő síneket raktak. 

   A brit légierőnél a ,,Fury” gépek az anyaországban állomásozó 1., 25., 41., 43., 73. és 84. vadászszázadokban voltak csapatszolgálatban. A Müncheni-krízis idején a repülőgépekre felvitték a jellegzetes álcázó festést, ami utána átvándorolt a brit légierő többi típusára. 1939-re a repülőgépet, mint elavulttá vált típust, kivonták a harcoló századok állományából, miközben a gépek egy részét átadták a 3. pilótaképző iskolának, ahol ezeket egészen 1944-ig alkalmazták. 1935-ben az első ,,Fury”-k megjelentek Dél-Afrikában, majd 1938-ban újabb példányok érkeztek.
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   A brit domínium légierejénél összesen két századot szereltek fel ezzel a típussal. Hat ,,Fury” részt vett az olaszok elleni harcokban, Kelet-Afrikában, 1940-ben, de a következő évben az összes ilyen típusú repülőgépet kiselejtezték.

   A ,,Fury” repülőgéppel elért első légi győzelem és első kilőtt repülőgép története igen szokatlan. Mindkét esemény egy és ugyan abban a légi-harcban történt, méghozzá a győztes és vesztes szerepében ugyan az a repülőgép ,,tündökölt”. Mindez 1936 augusztusában történt, Spanyolországban, nem messze a Pisarra nevű településtől. Egy portugál pilóta, egy ugyancsak portugál légierő állományában lévő ,,Fury” vadászgéppel, felgyújtott egy spanyol, köztársasági ,,Wildebeast” repülőgépet, de közben berepült a kilőtt repülő géppuskáinak tüzébe, és a pilóta életét vesztette. A spanyol vasmadár legénysége ejtőernyővel sikeresen földet ért. Hozzá kell tenni, hogy a polgárháború elején az összes, Spanyolországban lévő ,,Fury” a köztársaságiak kezében volt. Eleinte a gépek nem rendelkeztek fegyverzettel, ezért csak augusztus végére sikerült a két darab, működőképes repülőgépre géppuskákat szerelni, miután besorozták őket az úgynevezett ,,Lafayette nevét viselő 2. repülőszázadba”. Később a harmadik ,,Fury” is bekapcsolódott a harcokba. A ,,Fury”-kon akkoriban a spanyol köztársasági légierő legjobbnak számító pilótái repültek, Andreas Garcia Lacalle, Jover és Felix Uturbi őrmesterek. Az első sikeres légi harcot Lacalle vívta: augusztus 31-én lelőtt egy olasz ,,Rat” Cr.32 gépet. A továbbiakban ez a pilóta még két légi győzelmet aratott gépével, illetve a másik két vadászgép pilótái is kitűntek harckészségükkel, lelőve néhány ellenséges repülőt. Viszont 1936 novemberének végére két repülő elveszett, különböző balesetek során. A harmadikon az egyik légi-harc során elromlott a szinkronizátor, és a mit sem sejtő Lacalle, rátapadva az általa üldözött ,,Fiat” farkára, szétlőtte saját légcsavarját. A pilótának sikerült végrehajtania a kényszerleszállást, de a földön rekedt vadászgép a francisták kezébe jutott. Ez a ,,Fury” a leghosszabb ideig szolgáló ilyen típusú vadászgépnek bizonyult, az egész sorozatból – mint gyakorlógépet alkalmazták, egészen 1948-ig.

   Jugoszláviában ezekkel a repülőgépekkel volt felszerelve az 5. repülőezred, amelyben a német támadás előestéjén még 30 ,,Fury” volt szolgálatban: 15-15 gép a 35. és 36. repülőcsoportban, Kosanchic (más forrás szerint – Kraljewo) és Rezonawska repülőtereken. 1941. április 6-án, hajnalban, a németek lebombázták a 35. repülőcsoport szinte összes gépét. Ugyan akkor csapott le a Luftwaffe a Rezanowska Kosa-ra, megsemmisítve a földön öt gépet, amelyekből egy ,,Fury” volt. A többi vadászgépnek sikerült felszállni és harcot kezdeményezni, amelyben nyilvánvalóvá vált a németek technikai fölénye. A légi-harc során a jugoszlávok 11 repülőgépet vesztettek. Hét pilóta életét vesztette, négyen megsebesültek. Viszont a németek is veszítettek 1 db Bf-110 és 3 db Bf-109 vadászgépet. A ,,száztízest” ökleléssel szedte le a 112. vadászszázad parancsnoka, Jermakov százados, aki az ütközés során életét vesztette. Maguk a németek csak két repülőgép elvesztését ismerték el akkor, illetve még négy Bf-109 gép sérüléséről tettek jelentést. A ,,Blitzkrieg”-et csak egy ,,Fury” élte túl, amit később átadtak a horvátoknak, és amely 1943-ig volt szolgálatban. 

   Perzsia (Irán) is kapott ,,Fury” gépeket. Két vadászszázadot szereltek fel evvel a típussal. A brit-szovjet közös megszállás alatt megmaradt gépek egy ideig még együtt szolgáltak más angol ,,társaikkal”. Például, 1942-ben, az Irán észak-nyugati részén lévő Maharabad repülőtéren a ,,perzsa Fury-k” szomszédjai a RAF 74. vadászszázadának ,,Hurricane” gépei voltak.

   A repülőgépből a következő verziók és modifikációk készültek:

Fury I – Alapverzió, 12-hengeres, vízhűtésű Rolls-Royce Kestrel IIS, 525 LE teljesítményű motorral. Öt sorozatban összesen 117 vadászgépet gyártottak.
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Fury II – Módosított változat, ami Kestrel VI, 640 LE teljesítményű motorral, nagyobb űrméretű üzemanyag-tartályokkal és a futóművek aerodinamikai borításával készült. 1935-37 között két sorozatban 98 repülőgépet gyártottak.

Norwegian Fury – Armstrong-Siddeley Panther IIIA, 530 LE teljesítményű motorral készült verzió. 1932-ben egy példány készült, ami aprólékos tesztelésnek volt alávetve Norvégiában. A skandinávoknak a repülőgép nem volt megfelelő, ezért nagyobb megrendelés nem érkezett.

Persian Fury – Irán (Perzsia) légiereje számára készült. 1933-ban 16 vadászgépet gyártottak, amerikai léghűtéses Pratt & Whitney Hornet S2B1G, 550 LE teljesítményű motorral, és háromágú légcsavarral. A gyakorlatban a motor nagyon bonyolultnak bizonyult, és a következő sorozat 6 repülőgép, amit 1934-35-ben gyártottak, a megrendelő kérésére brit Bristol Mercury, ugyan olyan teljesítményű motorral, és kétágú, fa légcsavarral készült. Az első sorozat egyik gépén a motort szintén ,,Mercury”-re cseréltek.

Portugese Fury – 1934-ben, a portugál légierő számára, három darab készült. A nagyobb űrméretű üzemanyag-tartályon kívül, teljes mértékben megfelel a Fury I gépnek.

Spanish Fury –  Három repülőgép, ami 1936-ban készült a spanyol légierő számára. Hispano-Suiza 12Xbrs, 700 LE teljesítményű motorokkal és egyenes futóművel. 

Yugoslav Fury -  Vadászgépek a jugoszláv légierő számára. Az 1932-ben szállított 6 repülőgép teljes mértékben azonos volt a Fury I típussal. 1936-37 között újabb 10 vadászgépet gyártottak, amik Kestrel XVI, 745 LE teljesítményű motorokat kaptak, és egyenes futóművel készültek. 1937-ben, brit licenc alapján, az ,,Icarus” és ,,Zmai” gyárakban készült még 40 repülőgép. A jugoszláv ,,Fury”-k voltak a leggyorsabbak az adott típusban, mivel elérték a 392 km/h maximális sebességet.

High Speed Fury – Két repülőgép, ami különböző tesztkísérletekhez készült.

A repülőgép taktikai és technikai adatai:

(Az adatok a Fury II típusra jellemzőek) Szárnyfesztáv – 9,14 m. Hossza – 8,15 m. Magassága – 3,10 m. Szárnyfelülete – 23,41 m2. Tömege: üres gép – 1240 kg; teljes – 1637 kg. Motor: típusa – Rolls-Royce Kestrel VI; teljesítménye – 640 LE. Maximális sebesség – 359 km/h. Cirkáló sebesség – 332 km/h. Gyakorlati repülési távolság – 435 km. Maximális repülési magasság – 8990 m. Személyzet: 1 fő. Fegyverzet: 2 db 7,7-mm géppuska.
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A 4/3 vadásszázad egyik ,,Fury” gépe, korai festéssel, 1936 szeptembere.
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A spanyol nacionalisták által zsákmányolt ,,Fury” repülőgép festése, 1939.
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Az 1937-es nyári offenzíva jellegzetes álcázó festését viselő repülőgép, a 4/2 vadászszázad állományából.
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A ,,Lafayette nevét viselő 2. repülőszázad alapfestése.
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Az egyetlen, spanyol ,,Fury” vadászgépről ismert, és valószínűleg egyetlen elkészült kép. Több népszerűsítő kiadványban mint ,,Jugoszláv Fury” szerepel, viszont a szakkönyvek egyértelműen ,,Spanish Fury”-ként azonosítják. A kép feltehetően 1936 augusztusában készülhetett, ugyanis még nem szerepel rajta a szeptembertől érvényes széles vörös csík a géptörzsön.
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Spanish Fury




  A ,,Fury” vadászgép vázlata. (A ,,Persian” és egyéb típusokról a későbbiekben teszek közzé képet, vázlatot.)

