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•AZ ANGOL-BÚR HÁBORÚ, 1899-1902 SZÖVEGGYŰJTEMÉNY•II. A SZEMBENÁLLÓ SEREGEK. FELSZERELÉS, KIKÉPZÉS, SZERVEZÉS ÉS FEGYVERZET. TÜZÉRSÉG, GYALOGSÁG, LOVASSÁG. LÉGI JÁRMŰVEK ÉS PÁNCÉLOS EGYSÉGEK. TISZTEK, PARANCSNOKOK, HARCTÉRI VEZETŐK.•
Az angol-búr háború ágyúi. Búr tüzérség.
   1896-ig a Dél-Afrikai búr köztársaságok nem rendelkeztek modern tüzérséggel, viszont a ,,Jamson rajdolás" után, amikor nyilvánvalóvá vált, hogy itt a háború, Transvaal elkezdte modernizálni ágyúparkját. Ebben nagyon sokat segített a porosz hadsereg volt tisztje, Albrecht. Aprólékos tervet nyújtott be a búr tüzérség parancsnokának, Trichardt tábornoknak. A közhiedelemmel ellentétben ez a fegyverkezési hajsza a világon senki számára sem volt titok, erről nap mint nap tudósítottak a korabeli lapok, de a mai népszerű irodalomban, furcsamód, azt próbálják sugallani, hogy a háború csatamezőin megjelenő modern búr tüzérség meglepetés-ként érte a briteket. Másról volt szó. Az angol sajtó önámításba esett, és Krüger elnök kormányát mindig úgy ábrázolta, mint vidéki idióta parasztok gyülekezetét, miközben Piter ,,Piet" Joubert vezetése alatt a búr államok a legújabb, és a legjobb fegyvertípusokat vásárolták Európa országaitól. A sajtó áldásos munkája következtében a brit közvélemény is ebbe a ,,tudatlansági önámításba" esett, amelyet csipkerózsika álmából már a dél-afrikai hadszíntér ágyúdörgése ébresztette fel.

   Az ágyúpark jelentős részét, viszont, továbbra is az elavult, régi ágyúk adták. Különösen Orange Szabadállam hadseregében volt rendkívül sok ócska ágyú, mivel ennek az országnak nem voltak aranybányái, következtetés képen - kevesebb pénz állt rendelkezésre, hogy új fegyvereket vásároljon. Viszont ezek az ágyúk, bár füstös puskaporral tüzeltek, és ez felfedte az ütegek helyét, nagyon jól voltak karbantartva, és a háború végéig ellátták a nekik szánt feladatokat. A búr tüzérség típus összevisszaságát az is sokban megmagyarázza, hogy már a harcok során igen sok különböző típusú ágyút zsákmányoltak az angoloktól.

   A harcmezőn az ágyúkat a rájuk jellemző módon alkalmazták. Az angoloktól eltérően - akik zárt alakzatú, állandó ütegeket állítottak fel - a búrok ágyúi önállóan tevékenykedtek, mozogtak helyszínről helyszínre, ritkán voltak összevonva ütegekbe és az esetek többségében a ,,messze hordó puskák" szerepét játszották. Az ágyúk együttes munkáját ritkán és igen gyengén koordinálták, ami gyakorlatilag lehetetlenné tette a tűz összpontosítását egy, konkrét célponton (ez nagyon rossz szolgálatot tett a települések ostrománál).

    Az álcázást roppant precíz módon végezték, az ágyúkat pedig (az esetek túlnyomó többségében) az ellenféltől minél távolabbra telepítették (például magaslatokra). Amint az ellenség megközelítette az ágyúk állásait, azokat azonnal új állásokba szállították, a gyalogság fedezete mögött. Ezalatt, általában, nem volt szükség kíséretre vagy védelemre. Nyílt területen a búrok nagyon ritkán tették kockára ágyúikat, és ez a körültekintés igen érthető, ha figyelembe vesszük azt a tényt, hogy az angol és búr tüzérség egymáshoz 4:1 arányban viszonyult, az angolok javára. Amennyiben lehet hinni a fennálló adatoknak, a háború kezdetén a két búr köztársaság 83 olyan ágyúval rendelkezett, amit lehetett alkalmazni csapatszolgálatnál és volt még 16 ősrégi vagy teljesen használhatatlan darab. Attól függetlenül, hogy az ágyúpark igen vegyes képet mutatott, minden ágyúhoz elegendő lőszer állt rendelkezésre.

   A búr tüzérség azért is volt érdekes, mert ez volt az egyetlen olyan búr katonai alakulat, ami egyenruhával rendelkezett: a Transvaal állam tüzérségénél az 1890 mintájú osztrák tüzéregyenruhát rendszeresítették (eleinte huszáros sújtásokkal, huszártáskával), az Orange szabadállam tüzérsége az 1874-es kékes-szürke holland tüzérségi egyenruhát használta.
Személyi állomány tekintetében a tüzérség létszáma a következőképpen oszlott szét a két állam között:

   Transvaal tüzérsége - 733fő;
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   Orange tüzérsége - 474fő.

   Létezett még az úgynevezett ,,erőd-tüzérség", de ez elenyésző volt, és semmilyen szerepet sem játszott a védelmi harcoknál, a háború során, ugyanis védművekkel csak Pretoria városa rendelkezett, de azt a búrok harc nélkül elhagyták.

A búrok által használt ágyútípusok.


37-mm Maxim-Nordenfeldt (,,Pom-pom")
.

Kaliber: 37-mm (1,5 inch).
Súlya szállításnál: 1370 - 1372 kg.

Lövedék típusa: repesz-romboló.

A lövedék súlya: 1 font (0,45 kg).

Lőtávolság: 3.000 yard (2.740 m).


   Ez, gyakorlatilag, egy túlméretezett, nagy géppuska volt, vászonhevederbe rakott repesz-romboló lövedékekkel. A morális hatása, tüzelés közben, jóval túlszárnyalta az általa okozott valódi károkat. Az igen idegesítő ,,ugatás" és az a nyomasztó gondolat, hogy a már felrobbant lövedékeket újabb és újabb több-tucat követi, komolyan kikezdte az angol katonák idegrendszerét. Több olyan esetet tudunk, amikor elég volt felhangzania a ,,Pom-pomok" jellegzetes hangjának, hogy a lovas vagy gyalogos brit oszlop teljesen irányíthatatlanná váljon. A kisméretű, könnyű, jól álcázható fegyver tüzelés közben nem verte fel maga körül a port, és nagyszerűen megfelelt a búr harcászat gerilla-mivoltának.

   Ez volt az egyetlen olyan fegyver Dél-Afrikában, ami lövegpajzsot kapott. Méghozzá ezek is csak a búrok ,,pom-pomjain" voltak eleinte. Egy-egy vászonból készült lőszerhevederbe 25 lövedék került, amelyek csapódó gyújtóval voltak felszerelve. A gépágyú tüzérségi fogatolásának lőszeres szekerében 12 ilyen lőszerheveder fért el.
   A fegyver mechanikája nem mindig működött jól, a salakvasból készült alkatrészek gyakran berozsdásodtak, de nagyjából elmondható, hogy a ,,Maxim" nagyszerű és közkívánatnak örvendő löveg volt.
   Transvaal, a háború elején, huszonkét ,,pom-pommal" rendelkezett.
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Búr 37-mm-es ,,Pom-pom”, hátulnézetből.
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37-mm-es Maxim ,,Pom-pom”.
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A Maxim ,,Pom-pom”, amit Cronjé veszített el Paadebergnél.
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Angolok által zsákmányolt búr ,,Pom-pom”.
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Búr ,,Pom-pom” gépágyú.
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A búrok ,,Pom-pom” gépágyúi vasúti kocsin.
 

75-mm Creusot QF

Kaliber. 75-mm/2,95 inch.
Löveg súlya: 356 kg.

Súlya harcban: 1030 kg.

Súlya szállításnál: 1805 kg.

Használt lövedék típusa: romboló, srapnel, kartács.

A romboló gránát súlya: 5,2kg.

Srapnel súlya: 6,4kg.

Maximális lőtávolság időzítő gyújtóval: 6200m (6.800 yard).

Maximális lőtávolság csapódó gyújtóval: 6200m


   A ,,Creusot" cég 75-mm-es ágyú igen modern, gyorstüzelő löveg volt. Ezt a fegyvert direkt arra tervezték, hogy maximális távolságra lehessen lőni vele a srapnel lövedékeket. A nagyon nagy kezdési sebességnek köszönhetően (1951 láb/sek a gránátnál, a 15pr angol ágyú 1574 láb/sek sebességével szemben) lövedéke enyhe lejtésű ívben, lapos lőpályán szállt. Viszont a viszonylag erős indítótöltet rendkívül nagy terheléseknek tette ki az ágyútalpat.
A visszaemlékezésekben itt-ott olvashatunk hátrasiklást gátló berendezésekről, de ezek 
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alkalmazása még egzotikumnak számított a harcolók körében. A ,,Creusot" cég hidraulikus ütközés-gátlója (kompenzátora) 11,5 inchre csökkentette a fegyvercső visszarúgását. Ez nem volt elegendő ahhoz, hogy az ágyú ne mozduljon el és egy helyben maradjon, ezért a talpakat egy támasztó lappal és kerék-fékekkel látták el. Egy rugós szerkezet kiinduló helyzetbe tolta vissza az ágyúcsövet. Elég sok probléma adódott a hátrasiklást gátló szerkezettel, gyakran tönkrement a hidraulika, vagy eltörtek a rugók, ezért az ágyúkat szinte állandóan javítani kellett. 
   Az ágyú egyik igen jelentős konstrukciós sajátossága az volt, hogy rendelkezett egy mechanikus szerkezettel, ami lehetővé tette a fegyvercső vízszintes mozgatását két-két fokra, mindkét irányba.

   Az ágyú tűzgyorsasága elérte a 10 lövést percenként. A 11-fontos gránát túlságosan gyengének bizonyult az ilyen kaliberű ágyúknál, ráadásul a tüzérek állandóan panaszkodtak, hogy a tökéletlen időzített gyújtók besülnek.

   Az ágyúnak nagyon alacsonyan helyezkedett el a súlypontja, viszonylag könnyű volt, és nem ütközött komolyabb nehézségekben az árkok szabdalta vagy hegyi terepen történő szállítása. Az alacsony magassága, ráadásul, megkönnyítette álcázását, rejtését.

   Bár az ágyúnak voltak gyenge oldalai, a szerkezete nagyon sok úttörőnek mondható eredeti találmányt hordozott magában, amelyek, miután az angol-búr háború tapasztalatait kielemezték a szakértők, az első világháború legjobb gyorstüzelő ágyújának, a híres francia ,,75" megjelenéséhez vezettek.

   Transvaal tüzérsége a háború elején 6 ilyen tüzérségi eszközzel rendelkezett.
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A Creusot ágyú vázlata.
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Az ágyú hátulnézetből.
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A 75-mm-es oldalnézetből.
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A 75-mm-es és töltény-szerelvény. (Korabeli francia tüzérségi szabályzat.)
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A 75-mm-es ágyú töltése. (Korabeli francia tüzérszabályzat.)
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Egy Maxim ,,Pom-pom”, és két Creusot 75-mm QF ágyú, az egyik búr táborban.
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75-mm Creusot QF tüzelőállásban.
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Egy 75-mm Creusot tüzelőállásban, Colensonál. Érdemes megfigyelni a sziklákból és homokzsákokból emelt mellvédet.
75-mm Krupp QF

Kaliber: 75-mm/2,95 inch
A fegyvercső súlya: 229kg.
Az állvány súlya: 533kg.
Alkalmazott lőszer: romboló, srapnel, kartács.
A romboló gránát súlya: 6,1kg (13 font 8 uncia).
A srapnel súlya: 5kg (11 font).
Lőtávolság: csapódó gyújtóval 6600 yard (6035 m).
Lőtávolság távolsági gyújtóval: 3850 yard (3520 m).

   A ,,Krupp" ágyú tipikusan német vízszintes sikló ékzárral készült. Mivel az ilyen zár nem zárja tökéletesen a fegyvercsövet, a gázok szökését a lövésnél táguló, az ágyúcső falaihoz tapadó lőszerhüvely csökkentette. Az ilyen zárakat a legtöbb modern tüzérségi eszköznél alkalmazzák, mivel ez garantálja a nagy tűzgyorsaságot.
   A ,,Krupp" ágyúk számára készült töltények jóval megbízhatóbbnak bizonyultak, mint a ,,Creusot"-té. A srapnel is jóval hatásosabb volt, mivel a robbanófej burkolata acélból készült, ráadásul a jóval nagyobb srapnel-golyók száma 103 volt a franciák 234 darabja helyett.
A Transvaal köztársaság tüzérsége a háború során nyolc ,,Krupp" 75-mm-es gyorstüzelő ágyúval rendelkezett.
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A Rensburg-Driftnél búrok által elveszített 75-mm-es Krupp QF ágyú.
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75-mm-es Krupp QF. (A Dél-Afrikai Haditechnikai múzeum gyűjteményéből.)
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75-mm Krupp QF a Ladysmith melletti állásokban.
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A Krupp-ágyú, és a hozzá rendszeresített eredeti német talp és lőszer-szerelvény (fogatolás).
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A Krupp-ágyú és a szerelvény vontatásra készen.
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75-mm QF Krupp-ágyú tüzelőállásban.

75-mm Krupp BL M1874.

Rendszerbeállításának éve: 1874.
Kaliber: 75-mm.
Súlya szállításnál: 1840kg.
Lőtávolság csapódó gyújtóval: 5.700m.
Lőtávolság srapnellel: 3.000m.
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   Tizennégy ilyen ágyú volt az Orange Szabadállam tüzérségi parkjában, és szerkezete nagyon sokban hasonlított a 75-mm Krupp QF lövegére. Egyszerű, megbízható, mechanika terén kifogástalanul működő fegyver volt ez is. Az egyetlen komoly hiányossága a túl gyorsan égő, srapnel lövedékekben használt távolsági gyújtó volt, ami miatt az ágyúk nem tudták felvenni a párharcot a brit 15pr tábori lövegekkel. A másik komoly problémát a füstös puskapor alkalmazása jelentette. A lövés után megjelenő fehér füstpamacsok azonnal felkeltették az angol tüzérek figyelmét, és ilyenkor az ágyú elsődleges célponttá vált. A ,,Narancssárga Kruppok" - ahogyan néha az ágyúkat nevezték - elsőként hallgattak el a harcmezőn, ugyanis az első lövések után kezelőik gyorsan összepakoltak és továbbvágtattak, egy másik helyszínre.
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Krupp BL ágyúk csapatszemlén.
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Orange tüzérségének egyik ütege dísszemlén. A tüzérek díszegyenruhában, sisakkal a fejükön.
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Az 1874 mintájú Krupp, 75-mm-es ágyú.
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Highlanderek egy Paardebergnél zsákmányolt búr Krupp-ágyúval.
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A búroktól Paardebergnél zsákmányolt ágyúk. Balról-jobbra: egy Maxim ,,Pom-pom", egy 75-mm  Creusot, és egy 75-mm Krupp BL.
120-mm Krupp Howitzer BL.

Kaliber: 120 mm (4,7 inch).

A fegyvercső súlya: 445 kg.

Súlya harc közben: 985 kg.

Használt lövedékek: romboló, srapnel.

A srapnel súlya: 15,9 kg (35 font).

Lőtávolság csapódó gyújtóval: 5.760m (nagyjából 6.300 yard).

   Szintén Németországtól vásárolta Transvaal a négy darab kiváló, gyorstüzelő ,,Krupp" tarackot (ezeket abban az időben ,,howitzer"-nek nevezték). Attól függetlenül, hogy rövid, kicsiny csövével és alacsony, széles elrendezésű kerekeivel játékszer benyomását keltette, a tarack félelmetes fegyvernek bizonyult. Az ágyú konstrukciója rendkívül szilárdnak, megbízhatónak és egyszerűnek mondható. Egy tonnánál könnyebb volt, jól mozgatható volt, a füstnélküli lőpor és az alacsony felépítése pedig garantálta a megfelelő álcázást. Lőtávolság tekintetében a tarack felvehette a versenyt a britek 15 pr ágyújával. Ékzáras volt, ami a hidraulikus kompresszorral és a cső alatt elhelyezett rugós visszatoló szerkezettel egyetemben gyorstüzelő fegyverré tette a tarackot. A kerekeket fékkel látták el. Az ágyú egyetlen, komoly hiányossága a lövés közben tapasztalható magas ,,felugrás" jelentette, ami néha felborította a löveget. El lehet képzelni a búr tüzérek kommentárjait, amikor harc közben, ellenséges tűzben nekik kellett újra talpra állítani a ficánkoló tarackot.
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A Krupp-tarack tüzelőállásban.
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Háttérben egy Krupp-tarack, előtérben egy korai gyártmányú Maxim-géppuska.
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120-mm Krupp-tarack hátulnézetből, és személyzete.
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Krupp-tarack Ladysmith-nél.
155-mm Creusot ,,Long Tom" (,,Hosszú Tom")

Kaliber: 155-mm (6 inch).
Fegyvercső súlya: 2489 kg.
Súlya szállításnál: 5.487 kg.
Alkalmazott lövedékek típusa: romboló, srapnel, kartács.
A lövedék súlya: 94 font (körülbelül 43 kg).
Maximális lőtávolság: 11.000 yard (10.060 m).

   Az akkori idők terminológiája szerint ez ,,erőd-ágyú" vagy ,,vár-ágyú" volt. Transvaal négy ilyen löveget vásárol Pretoria és Johannesburg védelmére. Ezeket forgatható állványokra akarták szerelni eleinte, amiket gerendákból ácsolt platformokra telepítettek volna. Viszont a búrok úgy döntöttek, hogy ,,Hosszú Tomjaikat" kiviszik a harcmezőre. Ezt olyan sikerrel tették, hogy a britek sokkot kaptak. Nemhiába ez az ágyú az angol-búr háború leghíresebb tüzérségi eszköze. Az ágyú mozgatását úgy oldották meg, hogy menet vagy mozgatás előtt a fegyvercsövet kiemelték, és az ágyútalpra fektették. Ehhez még jött egy kerék-pár, amit az állvány végére erősítettek, és ezzel egy sajátos tüzérségi fogatot teremtettek. A tüzelés megkezdése előtt a lőállásban egy különleges, gerendákból összeácsolt talapzatot készítettek számára.
   Meg kell jegyeznünk, hogy nem ez volt az első olyan eset, amikor az ,,erőd-tüzérséget" tábori-ként használták; előtte Belfort erőd ágyúi harcoltak a nyílt mezőn, a francia-porosz háború éveiben (1870-1871).
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   A ,,Hosszú Tom" felülmúlta az összes, háború első szakaszában alkalmazott brit ágyút. Eleinte a búroknak akadt némi nehézségük az ágyú srapnel lövedékével, viszont a távolsági gyújtókat megváltoztatták, és ezután a 155-milliméteresekkel 10.000 yard távolságra lehetett lőni. Egyetlen, komoly hibája a füstös lőpor alkalmazása volt, ami sokban felfedte a löveg elhelyezési helyét.
   A búrok találékonyságára a legjobb példa az, hogy hogyan oldották meg az egyik ,,Long Tom" javítását, amit Ladysmith alatt az angolok egy beszivárgó egysége puskaporos aknákkal felrobbantott (erről az akcióról De Wet és Botha is igen elismerően írtak visszaemlékezéseikben). Az ágyút Johannesburgba küldték, ahol számára új zárat öntöttek, és miután rövidebbre vágták a sérült ágyúcsövet, ismét folytatta szolgálatát. Mint kiderült, a löveg ballisztikai tulajdonságai alig változtak. Ezt az ágyút ,,Judeus"-nak, azaz ,,Zsidónak" nevezték némi rosszindulattal a búr tüzérek (nem nehéz kitalálni, hogy miért). A háború végén ezt a példányt maguk a búrok robbantották fel Hajnertsburgnál, Transvaal észak-keleti részén. A többi ágyút ugyancsak megsemmisítették a háború különböző szakaszain, hogy ne kerüljenek angol kézben, de előtte igen komoly fejfájást jelentettek az ellenség számára.
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A ,,Hosszú Tom” hátulnézetből. (Mellette lőszere; korabeli francia szabályzatból vett kép.)
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A ,,Hosszú Tom” Ladysmith alatt átkel a folyón.
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Búrok pózolnak Ladysmith ostrománál.
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Egy ,,Long Tom” lőállásban. (Korabeli lap illusztráció.)
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A Lydenburg felé vezető országút mellett található emlékmű. (Dél-Afrikai Köztársaság.)
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Ugyan az az emlékmű egy másik nézőpontból.
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A ,,Long Tom” rekonstrukciós másolata Pretoriában.
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A lydenburgi emlékmű ágyúja szemből.
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A Creusot 155-mm-es ágyú egy korabeli francia szabályzatból. (A felirat szerint - ,,Dél-Afrika számára gyártott”.)
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A 155-mm-es ágyú szállítása vasúti kocsin.
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A ,,Long Tom” lövedéke. Mellette szinte eltörpül az angol 15 pr ágyú srapnelje.
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A 155-mm Creusot Pretoria erődjében.
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Cronjé tábornok (középen, hátratett kézzel) és a búrok egy csoportja pózol a ,,Long Tomnál", Mafekingnél.
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Az első ,,Long Tom", amit a búrok robbantottak fel 1900. szeptember 22-én.
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A második ,,Long Tom", amit a búrok robbantottak fel Haenertsburgnál, 1900. október 18-án.
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A harmadik ,,Long Tom", amit a búrok Lydenburgnál semmisítettek meg, 1901. április 1-én.
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A negyedik ,,Hosszú Tom", amit Haenertsburgnál semmisítettek meg, 1901. április 30-án.
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A harmadik és negyedik ,,Tom" megmaradt alkatrészeiből újjáépített ágyú.
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A ,,Long Tom" Mafekingnél, 1899.
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A ,,Long Tom" vasúti kocsin.
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75-mm Maxim-Nordenfeldt.

   Transvaal tüzérségi parkját nagyszerűen kiegészítette a négy darab 75-mm-es ,,Maxim-Nordenfeldt" gyorstüzelő ágyú. A szerkezet nagyjából egy tonnát nyomott, és a maximális lőtávolsága elérte a 7 kilométert. Mivel rendelkezett vízszintes forgatást elősegítő mechanizmussal, ezért a tüzelési szektorokat növelni lehetett. A széles elrendezésű kerekek (1,5 m nyomtáv) jó terepjáró képességekkel ruházták fel az ágyút, aminek nagy hasznát vették a sártengerré változott síkságokon. Nagy általánosságban elmondható, hogy ez egy könnyű, hatásos, pusztító, megbízható ágyú volt, és az egyik elvesztése Elandslaagte alatt, a háború elején, keserű pirula volt a búrok számára. A búroktól zsákmányolt ágyúk később jó szolgálatot tettek a briteknek, Ladysmith védelménél.
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75-mm MAXIM -NORDENFELDT ágyú modellje.
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75-mm MAXIM -NORDENFELDT ágyú lőállásban Ladysmith-nél.

75-mm Skoda Pilsen.


   Egy ilyen ágyúval rendelkezett Transvaal tüzérsége. Nem áll rendelkezésünkre túl sok információ róla: egyes verzió szerint a cseh munkások küldték a harcoló búroknak, de ennek ellentmond az, hogy már a háború kitörésének pillanatában a burgerek rendelkezésére állt. Nem tudni róla túl sokat, de a típusból ítélve ez az osztrák-magyar hadseregben rendszeresített hegyiágyú lehetett.
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9 pr Armstrong RBL. (Rifled breech loading).

Kaliber: 3 inch (7,62-mm)
Alkalmazott lőszer: gránát, srapnel, kartács
Maximális lőtávolság: gránáttal - 3.500 yard; srapnellel - 2910 yard; kartáccsal - 350 yard.
Súlya szállításnál: körülbelül 1.800 kg.

   Ezeket az ágyúkat 1862-től kezdték szállítani a lovas tüzérség számára, Nagy-Britanniában. A szerkezete tipikusnak mondható az Armstrong ágyúk esetében: több részből összeállított ágyúcső, menetes, csavarral zárható zár. A háború kitörésének pillanatában az ágyúk már jelentősen elhasználódtak. Orange állam tüzérsége hét darab 9 pr ágyúval rendelkezett.




9 pr Armstrong RBL ágyú 
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9 pr Armstrong RBL ágyú fogatolással kanadai szolgálatban.

•A XX. SZÁZAD FEGYVERES KONFLIKTUSAI•HADTÖRTÉNELMI MAIL-ÚJSÁG•I.ÉVFOLYAM•8.SZÁM(№8)•
6 pr Armstrong RBL. 

(Más forrás szerint 5 pr az ágyúk jelölése.)


Kaliber: 2,5 inch (63,5-mm).

A lövegcső súlya: 3 cwt.

Alkalmazott lövedékek fajtái: romboló - 5,5 fontos, szegmens-lövedék, kartács.

Maximális lőtávolság: +12 foknál - 3.000 yard.

Három ilyen ágyú volt Orange tüzérségénél.


   Ezekkel az ágyúkkal a Brit Királyi Lovas-tüzérséget 1858-ban szerelték fel. Eleinte hegyi ágyúnak szánták, de erre a feladatra túl nehéznek bizonyultak, ezért az összes legyártott darab vagy a Gyarmati tüzérséghez került, vagy a Tábori tüzérség gyarmatokon állomásozó egységeihez. Ugyan ilyen ágyúkkal szerelték föl a tengerészgyalogság egységeit, csak az úgynevezett ,,deszant-ágyúknak" (egy-egy ilyen volt az össze, gyarmatokon szolgálatot teljesítő páncéloson vagy cirkálón) kisebb volt a kerekük (42 inch a szokásos 5 láb helyett). Természetesen 1899-re ezek az eszközök már igen lestrapált állapotban voltak. 
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6 pr Armstrong RBL oldalnézetből 
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6 pr Armstrong RBL oldalnézetből. 
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6 pr Armstrong RBL hátulnézetből.



RBL 6-pr Armstrong ágyú felújítva a Graeme Champion által, kiállítva a Canon NZ Ltd. udvarán. A fénykép Wally Ruffell műve. 
 

65-mm Krupp


   Két, acélból öntött, huzagolt csövű ,,Krupp" hegyiágyúval rendelkezett Transvaal hadserege. Az ágyúk már jócskán átlépték a húsz éves korhatárt. A ,Krupp" által gyártott hegyiágyúknál volt olyan verzió, amelynél a lövegcsövet szét lehetett szerelni, és volt olyan, amit egyben öntöttek. Hogy melyik volt a búroknál, egyenlőre nem sikerült megállapítanom.
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Egy 65-mm-es (4 pr) Krupp ágyú Pretoria ostrománál, az első angol-búr háború idején (1881).
85-mm Krupp M1878.


Rendszerbe állításának éve: 1878.

Súlya szállításnál: 2145 kg.

A lövedék súlya: 6,8 kg.

Maximális lőtávolság: 5.000 m.


   Egy ilyen ágyúval rendelkezett Transvaal tüzérsége. Egy tábori ágyú, ami magán viselte a ,,Krupp" cég, 1870-es években gyártott tüzérségi eszközeinek minden jellemvonását. Ékzár, progresszív lépésű huzagolás (ami fokozatosan pörgeti meg a lövedéket, gyorsulása közben, és ezzel csökkenti a hornyolások széleire nehezedő terhelés). Ez is füstös lőporral tüzelt, és mint ilyen gyakran kényszerült gyors helyszínváltásokra. Máskülönben - a ,,német minőség és megbízhatóság" mintapéldánya volt.
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85-mm-es Krupp ágyú rajza egy korabeli enciklopédiából.
37-mm Krupp és 37-mm Gruson.

 
   Ez a két ágyú ugyancsak Transvaal haderejében szolgált, és a kis-kaliberű tüzérség osztályába sorolható (mint ahogyan az Orange állam tüzérségénél meglévő 1 db 30-mm 
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Krupp ágyú is). Az egyik tábori ágyú volt, a másik pedig gyorstüzelő hegyi löveg. Mindhárom ágyú szerkezete nagyjából megfelelt. Az ágyúk kis súlyukról voltak híresek (állvánnyal együtt alig 200 kg) és könnyen lehetett őket mozgatni mint a harcmezőn, mint hegyes, járhatatlan terepen. Lehetőség volt az ágyúk vízszintes szög-beállítására. A lövedékek súlya 2 és 1 font között mozgott, illetve a maximális lőtávolság 3.300 és 4.000 m volt.
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6 pr Whitworth.


   Egy ilyennel rendelkezett Orange állam tüzérsége.

   Amikor 1858-ban megjelent ez az ágyú, egy egész érdekes történet közepébe csöppent. A hivatalos brit bizottság, az összehasonlító lövészet alkalmával, az Armstrong ágyút választotta az angol hadsereg számára. Whitworth, valószínűleg nem alaptalanul, részrehajlással vádolta a bizottság tagjait, mivel véleménye szerint ágyúja sokkal jobb műszaki, illetve ballisztikai paraméterekkel rendelkezett, mint a konkurens cégé. Gúny tárgyává tették a hivatalos körök és a sajtó. Ekkor Whitworth, hogy bizonyítsa igazát, külföldi vásárlóknak kezdte árusítani lövegeit, és hamarosan kiderült, hogy ágyúi nem csak messzebbre és pontosabban lőnek, de az általa tervezett gránátok jobban leküzdik a védett és páncélozott célokat.
Mint ahogyan Armstrong ágyúi esetében, ő is több részből állította össze a lövegcsöveket, de a konkurens ágyúival szemben az övé nem melegedett fel, ugyanis egy hidraulikus nyomás hatására a külső csőszelvények ,,rátapadtak" a belső burkolatra. A fegyvercső hátsó részére egy csavarmenet volt vágva, amire a zárat lehetett rátekerni. Az ágyúk érdekessége, hogy úgy is lehetett használni őket, mint hátultöltős fegyvereket, de úgy is, mint elöltöltősöket (miután egy különleges, rézből készült ,,szigetelést" szereltek a zár és a fegyvercső közé. Az ágyúcső keresztmetszete hatszög alakú volt, és a lövedék is ezt a formát követte.
Whitworth elsőként használt modern ágyúknál hegyes, áramvonalasabb lövedékeket, amik harcban bebizonyították minden előnyüket. Ugyancsak ő használt az angoloknál először töltényhüvelyeket, amik egyben, lövés közben, rátapadva a lövegfalakra jobban zárták a zár irányába szökő gázok előtt az utat. Sajnos az ágyúi számára gyártott lövedékek megkövetelték a precíz, pontos gyártást, az ágyúcső belsejét pedig ideális tisztaságban kellett tartani, ellenkező esetben, mint azt a gyakorlat is bizonyította, a lövedékek a lövés pillanatában deformálódtak.

3 pr Whitworth ML (Muzzle loading)


   Valószínűleg a fentebb leírt típus, rézbetéttel elzárt zár-résszel. Úgy látszik az ágyúk zárszerkezete rendkívül módon elhasználódott. Ezt bizonyítja a felére csökkentett töltet is. Három ilyen löveg volt Orange állam hadseregében.

7 pr ML


   Hat ilyen ágyú volt Transvaal hadseregében. Valószínűleg az angol ,,acél ágyúknak" megfelelő hegyi lövegek voltak. (Ugyancsak hasonló lehetett az az 5 db hegyiágyú, amelynek a típusát egyik szakmunka sem tudja megadni).


   A már említett típusokon kívül, mivel a szükség nagy úr, a búrok néhány, a XIX. század elejéről származó elültöltős bronzágyút is rendszerbe állítottak. Ezek leginkább tömör, öntött ágyúgolyókkal vagy kartáccsal tüzeltek. Orange államban volt egy-egy 6pr és 1pr ágyú, Transvaal pedig egy 3pr SB ágyúval, és egy ,,Old Pot" (,,Öreg bili") névre keresztelt ócska mozsárral (ezt a "Bailey Pegg & Co" brit cég gyártotta valamikor a századfordulón) rendelkezett. Az utóbbit Ladysmith ostrománál használták, és világító lövedékeket lőttek az angolok állásaira.
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6 pr bronzágyú.
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Házi gyártású búr ágyú (korabeli francia levelezőlap) 
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Az "Old Pot" mozsár Ladysmith-nél (Korabeli francia képeslap). 
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Búr ágyúk különböző típusai 
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Zsákmányolt búr ágyúk kiállítása Kaapstad-ban. 

   Tisztelt olvasók! Amennyiben Önöknek is vannak cikkeik, fényképeik, vázlataik vagy fordításaik, esetleg észrevételeik az adott témákban (akár más konfliktusok kapcsán is),  és közzé szeretnék tenni ezeket, illetve egyszerűen ötletekkel, építő kritikával kívánnák segíteni ezt a kezdeményezést – szívesen várom e-mailjeiket az alább közölt címen.

   Közreműködésüket és észrevételeiket előre is köszönöm! 

   Tisztelettel:

   Zicherman István.                                                                                            zicherman@list.ru

   Göttingen, Németország. 2007. május 10.

	AMENNYIBEN AZ ÚJSÁGUNK MEGYNYERTE TETSZÉSÉT – KÜLDJE EL BARÁTAINAK, KOLLÉGÁINAK!

A KÖZÖLT CIKKEK ÉS FORDÍTÁSOK FELHASZNÁLHATÓK MUNKÁHOZ ÉS TANULÁSHOZ, EGYARÁNT,

MINDOSSZE KERJUK FELTUNTETNI A HIVATKOZAST ES A  SZERZOKET. ELORE IS KOSZONJUK!



� A tüzérségi eszközök típus-elnevezésének rendszeréről bővebben a brit tüzérségről szóló résznél olvasható.








